



# Steagul roșu

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

Astăzi, 25 august, în jurul orei 12, posturile noastre de radio și televiziune vor transmite în direct de la aeroportul București-Otopeni sosirea președintelui Republicii Democratice Congo, Joseph-Desire Mobutu, împreună cu soția, care, la invitația președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, va face o vizită oficială în țara noastră.  
(Agerpres)

## Sărbătorirea zilei de 23 August — sub semnul împlinirii a 26 de ani de viață liberă, înfloritoare, al hotărârii oamenilor muncii de a înfăptui neabătut politica partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate

### OMAGIU FIERBİNTE ZILEI ELIBERĂRII

#### — MANIFESTAȚIA OAMENILOR MUNCII DIN CAPITALĂ —

Intr-o puternică revărsare de entuziasm, oamenii muncii de pe tot cuprinsul țării au adus, duminică, un fierbinte omagiu zilei de 23 August — marea sărbătoare a eliberării de sub jugul fascist. Cinstind din adâncul simțirii lor acest moment de uriașă însemnătate istorică, azi, ca și atunci, în zilele

gloriosului August din 1944, ca în toți anii de viață liberă, toți cei ce muncesc de la orașe și sate și-au îndreptat gândurile pline de recunoștință către Partidul Comunist Român, organizatorul și conducătorul consecvent al luptei maselor pentru eliberare națională și socială, pentru victoria deplină a so-

cialismului în patria noastră, pentru progres și bunăstarea poporului. Sărbătorirea din acest an a zilei de 23 August pe fondul jubiliu al aniversării unei jumătăți de secol de la crearea Partidului Comunist Român a găsit poporul nostru angajat, cu toate energiile sale, în munca pentru îndeplinirea sarcini-

lor planului de stat și angajamentelor luate în întrecerea socialistă, pentru realizarea prevederilor actualului cincinal și pregătirea viitoare perioade de dezvoltare a țării, pentru înfăptuirea grandiosului program adoptat de Congresul al X-lea al partidului.

București. Din zorii zilei, o mare de oameni a umplut magistralele pavozate sărbătorește. Spre „Piața Aviatorilor”, locul tradițional al marilor sărbători, se scurge sute de mii de cetățeni purtând steaguri ale partidului și tricolore, buchete bogate de flori. Tribuna centrală este dominată de o mare stemă a Republicii Socialiste România, încadrată de datele festive „1944—1970”. Deducut, o urare scumpă tuturor — „Trăiască 23 August, Ziua eliberării României de sub jugul fascist”. De egală parte a Pieții se află portretele marilor dascăli ai proletariatului: Marx, Engels, Lenin. Pe fundalul azurii al tribunelor se pot citi urările: „Trăiască Partidul Comunist Român, forța politică conducătoare a societății noastre”, „Trăiască și înflorirească scumpa noastră patrie, Republica Socialistă România”, „Trăiască poporul român, constructor al socialismului”, „Trăiască unitatea țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, a tuturor forțelor antimperialiste”, „Trăiască pacea și prietenia între popoare!”.

Alături de conducătorii de partid și de stat ai țării noastre erau prezenți tovarășii Santiago Carrillo, secretar general al P.C. din Spania, Jean Vincent, membru al secretariatului colectiv al Partidului Muncii din Elveția, Eugenio Szyr, membru al C.C. al P.M.U.P., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Polone, Gordon McLennan, membru al Comitetului Politic, secretar al C.C. al P.C. din Marea Britanie, Adalberto Minucci și Alfredo Reichlin, membri ai Direcției P.C. Italian, Gustavo Espinosa Montesinos, membru al Secretariatului Comisiei Politice a C.C. al P.C. Peruvian, precum și M. S. Kurianov, conducătorul delegației Asociației de prietenie sovieto-română și alți oaspeți din Bulgaria, Cehoslovacia, Cuba, R.D. Germană, R.D. Vietnam, Republica Vietnamului de sud, Cipru, Franța, Portugalia și din alte țări, care se află în vizită în patria noastră.

În celelalte tribune, se află conducătorii ai instituțiilor centrale și organizațiilor obștești, vechi militanți ai mișcării muncitorești din țara noastră, participanți la insursecia armată din august 1944, generali activi și în rezervă, foști comandanți de mari unități pe frontul antihitlerist, muncitori fruntași din întreprinderile bucureștene, academiștii și alți oameni de știință, artă și cultură, activiști ai organelor centrale de partid și de stat, ziaristi români și străini.

Sint prezenți șefii ai misiunilor diplomatice acreditate în Republica Socialistă România, atașajii militari și alți membri ai corpului diplomatic, precum și numeroși oaspeți de peste hotare.

Imagina festivă a incensei piete este întregită, de asemenea, de prezența unităților Forțelor noastre Armate, alinate într-o ținută perfectă.

Este ora 8. În uralele și ovățiile multîmii, șosea conducătorii partidului și statului. În tribuna oficială iau loc tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Emil Bodnăraș, Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe Pană, Gheorghe Rădulescu, Virgil Trofin, Ilie Verdeț, Maxim Berghianu, Florian Dănilache, Constantin Drăgan, Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, Petre Lupu, Manea Mănescu, Dumitru Popa, Dumitru Popescu, Leonte Răutu, Gheorghe Stoica, Vasile Vilcu, Ștefan Voitec, membri supleanți ai Comitetului Executiv, vicepreședinți ai Marii Adunări Naționale, Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri, membri ai C.C. al P.C.R. și Consiliului de Stat și ai guvernului.

În Piața Aviatorilor își face apariția coloana motorizată. În fruntea transportoarelor blindate flutură drapelul unității decorate cu ordinele „Apărarea Patriei” și „Steaua Republicii” pentru fapte de arme săvîșite de ostași în războiul antihitlerist. La scurt interval, urmează coloana autoamfibilor. Nu de mult, în clipce grele pricinuite de calamitățile naturale, pe Mureș, pe Tîrnave, pe Someș și Crișuri, pe Siret și Dunăre, ostașii genșii, dotați cu asemenea mașini, au luptat eroic împotriva furiei apelor, salvînd mii de vieți omenești și bunuri materiale.

Așa cum se apreciază în Ordinul de zi nr. 1 al comandantului suprem al armatei, „ostașii noștri au dovedit în masă înaltele lor calități morale

### MITINGUL ȘI DEMONSTRAȚIA DE LA PETROȘANI

Împreună cu întreaga țară, Valea Jiului a sărbătorit într-o tumultuoasă manifestare împlinirea a 26 de ani de la eliberarea patriei de sub jugul fascist.

Cartierele noi, străzile vechilor noastre așezări miniere au răsunat din zorii zilei de entuziasm sărbătorec. Marșurile fanfarelor miniere au chemat dis de dimineață populația Văii Jiului la festivitatea consacrată mării sărbători a eliberării. Arterele principale ale Petroșanului au cunoscut din nou freacăntul festiv al coloanelor de demonstrații.

Ora 9, Piața Victoriei a devenit o mare de oameni, de steaguri și flori. Din toată Valea Jiului s-au adunat aici reprezentanții colectivelor de muncă: oameții abatajelor și schelelor, ai uzinelor și instituțiilor, tinerii și vîrstnicii, femei și bărbați. Au adus cu ei freacăntul entuziasmului, al muncii colective. Sub faldurile larg desfășurate ale miilor de steaguri roșii și tricolore, purtînd tablourile conducătorilor partidului și statului, pancarte, minerii, constructorii, energeticienii, metalurgiștii, forestierii, filatorii, reprezentanții tuturor oamenilor muncii din Valea Jiului au venit la demonstrația prilejuită de cea de-a 26-a aniversare a eliberării patriei de sub jugul fascist, pentru a-și manifesta profundul atașament față de conducătorul încercat al poporului român, partidul comunistilor, dragostea față de patria noastră socialistă, tot mai prosperă și înfloritoare, au venit pentru a-și raporta succesele și a-și exprima hotărârea fermă de a nu-și precupeți eforturile, pasiunea creatoare pe frontul construcției socialiste, în înfăptuirea grandiosului program elaborat prin istoricele hotărâri ale Con-

gresului al X-lea al partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate pe pămîntul patriei libere.

Fanfarele, formațiile cultural-artistice, carele alegorice au conferit un plus de farmec mării sărbători.

În Piața Victoriei rîsună acordurile solemne ale Imnului de stat al Republicii Socialiste România.

În tribuna oficială, dominată de o mare stemă a republicii, avînd dedesubt urarea Trăiască a XXVI-a aniversare a eliberării patriei de sub jugul fascist, iau loc tovarășii: Clement Negruț, prim-secretar al Comitetului municipal de partid, președintele Comitetului executiv al Consiliului popular municipal, Gheorghe Furdău, Gheorghe Feier, Ionel Cazan, secretari ai Comitetului municipal de partid, Ioan Ghinea, șeful secției organizatorice a Comitetului municipal de partid, Traian Blaj, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal, Gavrilă David, președintele Consiliului municipal al sindicatelor, Maria Brănișteanu, președinta Comitetului municipal al femeilor, primii secretari ai comitetelor orașenești de partid, alți membri ai Biroului Comitetului municipal de partid, conducătorii de întreprinderi și instituții.

Mitingul consacrat sărbătoririi zilei de 23 August a fost deschis de tovarășul Traian Blaj, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal.

Despre semnificația sărbătoririi celei de-a 26-a aniversări a eliberării patriei de sub jugul fascist a vorbit tovarășul Clement Negruț.

Oamenii muncii din țara noastră, conduși de Partidul Comunist Român, a arătat vorbitor, sărbătorec împlinirea a 26 de ani de la eliberarea patriei de sub jugul fascist cu noi și importante victorii pe plan social-economic, ferm hotărâți să îndeplinească programul trasat de Congresul al X-lea, de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate.

Evenimentele memorabile din vara anului 1944 au demonstrat caracterul profund patriotic al politicii Partidului Comunist Român, devotamentul și spiritul de abnegație al comunistilor care au reușit, în gravele împrejurări în care se afla țara, să găsească calea pentru colaborarea cu toate forțele antifasciste în vederea răsturnării dictaturii militar-fasciste, scaterii României din războiul antisovietic și alăturării ei coaliției antihitleriste, dezvoltării democratice a țării.

Aplicarea unei politici juste, coresponsabile realității sociale și politice a etapei respective, servind interesele supereme ale întregii națiuni, și-a găsit concretizarea în înfăptuirea insurseciei armate de la 23 August 1944, în condiții interne și internaționale favorabile, prin înfrîngerile suferite de fascismul german. Urmare a marilor bătălii sociale, economice și politice din ultimul sfert de secol, a fost lichidată vechea orînduire burghezomogherăscă, a fost făurită societatea socialistă pe pămîntul

românesc. Cele mai înaripate gânduri și nobile idealuri ca: lichidarea exploatații omului de către om, cucerirea independenței naționale, dezvoltarea și înflorirea potențialului material și spiritual al națiunii, au trecut din domeniul viselor în cel al realității. Străbătînd cei 26 de ani, fiecare dintre noi avem în față imaginea unei întregi epoci istorice. De la România cu o industrie slab dezvoltată, stăpînită în bună măsură de trusturi străine, s-a realizat, datorită politicii consecvente de industrializare socialistă a țării un puternic și dezvoltat potențial industrial.

Sub conducerea Partidului Comunist Român, prin munca însușită a întregului popor, prinde viață vastul program elaborat de Congresul al X-lea al partidului, pentru perfecționarea continuă a activității economice și sociale, pentru ridicarea națiunii noastre socialiste pe noi culmi ale progresului și civilizației.

În anii construcției socialiste, cîsa muncitoare din patria noastră, în alianță cu țărînimă, cu toți oamenii muncii, au obținut realizări de seamă în traducerea în viață a politicii P.C.R.

Conduc de partid, poporul nostru a obținut succese remarcabile în dezvoltarea industriei și agriculturii, în înflorirea științei și culturii, în ridicarea bunăstării sale materiale și spirituale.

Economia noastră națională cunoaște o permanentă și pu-

vîndută și încesată, 21,1 milioane lei, la prețul de cost s-au obținut economii suplimentare de 27,6 milioane, iar producția muncii valorice a fost îndeplinită în proporție de 102,6 la sută. Planul de investiții a fost realizat în procent de 105,2 la sută. Au fost date peste plan 32 575 tone cărbune net, 3 600 kg fire de mătase, 27 400 tone calcar metalurgic și alte produse.

Evidențiem cu acest prilej colectivele unităților economice, minerii pe cei de la exploatarea Lupeni, Paroșeni, Petrița, Dița și Aninoasa, Rezultate bune în activitatea economică au obținut și colectivele preparatoriilor de cărbune, organizațiile de construcții industriale și social-culturale, filatorii, energeticienii forestieri, salariații din transporturi, unitățile comerciale, de deservire și cei-

(Continuare în pag. a 2-a)



Tribuna oficială în timpul demonstrației de la Petroșani

Foto: I. LICIU



Cei din fruntea coloanelor



# Sărbătorirea zilei de 23 August — sub semnul împlinirilor al hotărîrii oamenilor muncii de a înfăptui neabătut politica

(Urmare din pag 1)

Iași oameni ai muncii din Valea Jiului. Subliniem preocuparea mereu crescândă a intelectualității din municipiul nostru pentru îndeplinirea mărețelor sarcini trasate de Congresul al X-lea al P.C.R. pentru înflorirea vieții spirituale, a activității științifice, de cercetare, a artei și culturii, pentru ocrotirea sănătății populației. Apreciam contribuția și participarea activă a tineretului din municipiul nostru la îndeplinirea multor sarcini politice și economice încredințate de partid.

Rezultatele dobândite în acest ultim an din cincinal sunt o garanție sigură a realizării în continuare a politicii științifice a partidului nostru pentru prosperitatea continuă a națiunii socialiste fapt pentru care vă rog să mi încredințați în numele Comitetului municipal de partid și al Comitetului executiv al Consiliului popular Petrosani, să vă felicităm pe dvs. pe toți cei ce muncii în Valea Jiului și să vă doresc dvs și familiilor dvs sănătate, fericire și mult spor în munca nobilă ce o desfășurați pentru înflorirea scumpelor noastre patrii, Republica Socialistă România.

Ca urmare a creșterii continue a puterii economice a patriei, a valorificării superioare a resurselor materiale și spirituale ale țării s-au obținut însemnate succese, a spus vorbitorul, în ridicarea nivelului de viață al poporului — obiectiv de bază al politicii partidului nostru.

În ultimele două decenii venitul național a crescut de 5,6 ori, au crescut acumulările și nivelul de trai al populației. Investițiile au sporit de 12 ori, iar salariul real de peste 2,5 ori. Ca urmare a încheierii acțiunii de generalizare a noului sistem de salarizare și majorare a salariilor, la finele anului 1970 veniturile salariaților vor crește cu 12 miliarde lei.

Schimbările radicale care s-au produs în structura societății românești în perioada celor 26 de ani ce s-au scurs de la eliberare au determinat o mutație profundă a situației și rolului țării noastre pe arena internațională. Republica Socialistă România este un stat suveran și independent, liberă să-și hotărască singură soarta în raport cu comandamentele fundamentale ale națiunii noastre socialiste, cu interesele generale ale păcii și progresului.

Aniversând eliberarea țării, a relevat în încheiere vorbitorul, întregul nostru popor, și împreună cu oamenii muncii din Valea Jiului își consacra toate eforturile pentru îndeplinirea istoricelor hotărîri ale Congresului al X-lea. Avem ferma convingere că și în viitor, organele și organizațiile de partid, de masă și obștești, toți oamenii muncii din municipiul nostru vor pune în centrul activității lor organizarea tot mai bună a muncii, realizarea în mod exemplar a sarcinilor puse de partid spre binele și prosperitatea întregii națiuni, înflorirea scumpei noastre patrii, Republica Socialistă România.

și să obținem „dintr-un foc” 22 tone pe post de miner randament... Răspuns de maximă concordanță O.M.K.T. — simbol al inteligenței, al efortului uman — va străluci și pe firmamentul, cioplit în carbune, al Văii Jiului.

Trec pe dinaintea mea minierii Petrici, Aninoasei, Diljei, Lonci, Uricanilor, Vulcanului, Bărbăntenilor — care au adus la ziua în ultimul an al cincinalului prezent, primele tone de aur negru — al Livezenilor, care peste nici doi ani vor deschide „porțile” înfielilor abataje...

— Vrem să executăm înaintea de termen cele două contracturi, 475 și 575, pornite din

puțul de aeraj nr. 2. „Izvoarele” carbului trebuie desfăecate... Nădejdea noastră... În minei buni și ale orașilor săi... Au, deja, 85 de metri realizați în cincina acestui 23 August, și întinse să atingă 120 de metri până la finele lunii... De curind, au pures și lucrările de la orizontul 300 — de concentrare a producției...

— Modestele noastre realizări — toate ele sînt — le închinăm țării, partidului, victiei care ne înconjoară, din ce în ce mai frumoasă — ne-a declarat șeful de brigadă Augustin Demeter.

Nu mai încapă nici o încolțală, are cine să „crescă” acel minei înfloritor al Văii bucuriei...

...Colecțiunile preparatorilor din bazin se află în preajma unor veritabile și profunde prefaceri. Carburile trebuie să câștige noi calități, sporirea indicelui de recuperare a devenit o necesitate vitală. Referitor la amplele perspective deschise în acest an, am notat în fugă — cum se spune — câteva cuvinte ale dr. ing. Ion Crăescu, inginerul șef cu preparatiile, din cadrul Centralei carbunelui: — În anii cincinalului care vine, la preparatiile noastre vor avea loc procese esențiale în tehnologia de spălare, se vor moderniza liniile productive ale uzinelor respective de la Lupeni și Petrița în scopul ridicării la un grad superior a lui-țării de Valea Jiului... Va prinde viață automatizarea proceselor de preparare și auxiliare, vor crește capacitățile pentru satisfacerea tuturor cerințelor în ceea ce privește prelucrarea producției brute a minelor, va spori calitatea sortimentelor...

— Avem preparatori harnici, pricepui, plini de inițiativă, Tudor Mindreanu, Ioan Grecu, Pavel Damiencoiu, Gheorghe Rad, Ștefan György, Ilie Mincioff, Ioan Gurcă, Nicolae Iclăjan, Sigismund Goncei, sînt doar câțiva dintre ei... Și vor și să împlinescă așa cum se cuvine aceste dorințe.



Începe demonstrația oamenilor miniei din Valea Jiului aniversată sărbătorii Eliberării, adevărată rovrărire de bucurie și entuziasm, de încredere nestrănutată în partid, sub conducerea căruia, poporul român făurește de 26 de ani o societate liberă, prosperă pe pământul patriei. De tribuna oficială se auzie fluviul de oameni. La fruntea coloanelor pășesc în rînduri compacte steaguri. În adierea vîntului faldurile purpurii și tricolore se undulesc liber, majestuos. Coloanelor pionieresti le urmează cu pasi fermi, energici, ca o simbolice ocrotire a viitorului patriei, a cuceririlor revoluționare ale poporului nostru, formațiile gărzilor patriotice. Paternic scut al libertății poporului, al independenței și suveranității patriei socialiste, gărzi patriotice simbolizează unitatea de monolit a poporului român, patriotismul fierbinte al fâuririlor și apărătorilor orînduirii noastre socialiste. În rîndul luptătorilor din gărzi patriotice au defilat, sute de oameni de toate vîrstele — minieri, constructori, metalurghiști, muncitori și ingineri, care la îndemnul propriei lor conștiințe au îmbrăcat uniforma de luptători. El poartă în inimă tradiția glorioasălor fapte de arme pe care înaintașii lor le-au scris pe prima filă a istoriei noastre noi, începută în august '44, în focul luptelor crîncene împotriva fascismului, pentru eliberarea patriei. „Trec în pas cadent, cu minile înalte pe arme, membrii gărzilor patriotice. Sînt frații, tații, orăștii noștri. Sînt tovarășii noștri care după orele lor de muncă în adîncul minelor sau în uzine se dau cu neobosită însușiri și abilități în armelor spre a fi apărători de nădejde al patriei, al independenței noastre naționale, al libertății poporului muncitor. — Fac parte din gărzi patriotice din prima zi a înființării lor la mina noastră — ne-a declarat tov. Mariu Ciubar, minei șef de brigadă la mina Lonci. A face parte din gărzi patriotice e o datorie — o misiune de conștiință pentru noi. Tot ce am lăsat în anii socialismului este rodul minilor noastre, apărarea acestor bunuri, cu minile pe arme, este tot o datorie a noastră. Paș STEJARU

## Mîndrie și încredere sub bolta certitudinilor

...Gesturile lor vorbeau frumos și demn, chipurile le emanau — sub soarele lui august — mîndrie și încredere. Mîndrie pentru tot ceea ce au înfăptuit pînă azi, încredere în aurora de lumină care le împodobeste viitorul. Minierii, care sîmulg și de azi, ceas de ceas, stralucirile greu de răzbit din adîncul bogăției de carbune pentru țară, preparatorii Lupenului, Corcestilor, Petrici, care dau „diamanților negri” adevărată și necesară puritate, muncitorii Uzinei de utajii minier Petrosani și ai Fabricii de stîlpi hidroalici din Vulcan, care se îngrîșesc să împăspăteze mercurul dotarea tehnică a unităților miniere, și alții și alții au venit la marea sărbătoare cu frumusețe, cu conștiința datoriei împlinite. Și nici nu se putea să fie altfel, o dată ce viața lor, a tuturor făuririlor cu brațele și cu mințile, se desfășoară sub bolta certitudinilor, a noilor și strălucitorilor perspective deschise de Congresul al X-lea.

...Aniversarea eliberării ființei naționale a adunat la un loc familia unitară, puternică, păstrătoare cu ochi și glorioasă tradiții de luptă și muncă pentru binele general, a minierilor Văii Jiului. Fronturile carbului și-au trimis frunțașii în coloane sau în tribună. I-am zărit, sub faldurile bucuriei unanime, pe brigadierii destoinici Aurel Cristea, la care 80 tone pe post productivitate a devenit... floare la ureche, Alexandru Nicora, Vasile Blaru, Ioan Căraie, Vespasian Cătană, Ilie Nicolae, Ștefan Ghior, Gheorghe Nistor, Mihai Gaspar, Vasile Boroaga, Gheorghe Haru, Ilie Chiron, Gheorghe Petrescu, Ioan Delbanu, Ludovic Repas, Ioan Calotă Vasile Sidorov, Ioan Solovan Constantin Bișu, Miclea Ioan III... Eșalonul minieresc al anului

1970 — treapta a 26-a a construcției socialiste către pîsul desăvîrșirii sale — este pregătit să onoreze îndatoririle pe care i le va pune în față cincinalul viitor. O mărturie incontestabilă a cu mai bine de șase luni înainte de termenul scadenț, colectivul miniei Lupeni a raportat partidului, patriei, îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan care i-au revenit în actualul cincinal. Generația eroică a unor minieri ca Petro Constantin, Vasile Caila, Constantin Șiroș și mulți alții — numele lor ar umple singure aceste file... — și-a făcut cu cinste datoria. Dar ea — cu siguranță — nu se va opri aici.

În prag de 23 August — poate exista un mai înălțat și ales dar? — colectivul tinăr și capabil al minierilor din Paroseni a realizat întregul angajament anual la producția de carbune — 10.000 tone!

Aici, mineritul modern își spune cuvîntul tot mai răspicat. Nu peste mult timp, într-unul din fronturile stratului 15 urmează să fie dat, experimental, în exploatare înfiul complex din bazin destinaț mecanizării integrale a extracției, susținerii și transportului.

...Mă atasez coloanei de manifestanți, lingă inginerul Dan Surulescu, directorul miniei. În brațe, ține strîns... viitorul de rîdă anșorii, cu două stegulețe într-o mîna, cu bărbia răzîmată de umărul tatălui. Pe ambii încerc să mi-i fac accesibili. Capul familiei se dovedește mai docil (uneori, e bine așa...).

...Ceva despre O.M.K.T.-ul care... defilează în fața noastră. (Privim o altă cară alegoric, cu secții ale utilajului, în... original).

— Dorim să introducem complexul la front în 22 de zile,



Trec minierii... Traian MULIER

## Înălțimi noi cucerite pe șantiere

Așa cum le-a fost tradiția și vrea să intru un lung sir de ani ai socialismului, constructorii Văii Jiului au venit și azi — la sărbătorirea celei de-a 26-a aniversări a eliberării patriei — cu brațele încărcate de belșugul faptelor lor de muncă. Dacă în anii cincinalului ce se apropie de sfîrșit, miniele și preparatiile Văii Jiului prin eforturile generoase de investiții făcute de partid și de stat — s-au dezvoltat într-un ritm dinamic deosebit de sustinut asigurînd creșterile prevăzute la producția de carbune și îndeplinirea de către minieri a sarcinilor stabilite de Congresul al X-lea al partidului, meritul principal este și al constructorilor șantierului Valea Jiului al T.C.M.M. Dintre eficele realizărilor înscrise pe graficul de pe carul lor alegoric atrag atenția: realizarea unei productivități în medie cu 506 lei/salarial mai mare în cele șapte luni decît prevederile planului față de 105 lei/salarial cît a fost angajamentul, obținerea unei economii la prețul de cost de 208.000 lei (angajament anual majorat 139.000 lei) peste sarcina planificată, precum și de materiale. În coloana T.C.M.M. sînt prezenti zidarii Nicolae Covași și Constantin Anafie, șeful brigăzii de dulgheri Alexandru Ialint și dulgherul Ispas Gheoacă, șeful brigăzii de fier-betonisti Gh. Ilas și mulți alii muncitori constructori fruntași din loturile Livezeni, Dilja ș.a.

relat: „Colecțiivul nostru are de făcut față unor sarcini mari în acest al doilea semestru al anului, trebuind să ne concentrăm toate forțele pentru terminarea celor peste 100 de obiective prinse în planul acestei perioade a anului. Între care un loc important îl ocupă dezvoltarea preparatiilor de carbune. Pentru luarea unui start corespunzător exigențelor sperite din anul 1971, avem pregătite de acum, în mare parte, condițiile de lucru — contractele, proiectele de execuție, efective”.

Nesfîrșitele ropote de aplauze din tribuna oficială, urechile multămii din jur, jerbele de flori ce plouă asupra coloanei ce demonstrează lăsa să se înlească o mare bucurie și satisfacție triumfă spontan din inimile minilor de oameni. Făuritorii acestor imense bucurii pentru semenii sînt ei, constructorii Grupului II al T.C.H. Realizările pe care le raportează colectivul harnic al constructorilor de obiective social-culturale din municipiul nostru în acest ultim august din cincinalul cincinal: în anii 1969-1970 au fost preluate 6.472 apartamente, 3 complexe comerciale în Petrosani, Petrița și Vulcan, licee și școli, depozite, cămine pentru minierii nesemnificative și înființat și de obiective va fi înființat și de cele ce se vor preda pînă la sfîrșitul anului: în ziua de 22 august a fost predat blocul D 31 cu 90 apartamente în cartierul Aeroport V. Petrosani cu patru luni mai devreme; vor fi preluate liceul cu 16 clase tot la Petrosani la începutul anului școlar, 3 cantine la Petrosani, Dilja, Vulcan, club-cinematograf de la Uricani și

alte.

Despre toate aceste realizări, despre faptul că în acest an au fost preluate la recepție, peste plan, 14 obiective, că au fost depășite sarcinile pe 8 luni cu 54 de apartamente în condiție obținerii unei economii la prețul de cost de 170.000 lei e mîndru întreg colectivul grupului II de construcții Valea Jiului al T.C.H. ne-a spus prietele altel... În afară de realizările de pe grafic am venit la demonstrație și cu o nouă reprezentativă sugestiv de carul alegoric — n.r.) în activitatea noastră: construcția de panouri de prefabricate pentru apartamente în blocuri, realizate la poligonul de la Livezeni. Este un procedeu ce conferă rapiditate în execuție, eficiență pe care îl vom utiliza mult la construcțiile din viitorii ani. Privim încrezătorii sarcinile viitorului cincinal. Pentru primul an — 1971 ne-am organizat încă de pe acum de o manieră cu totul aparte față de anii trecuți. Proiectul de organizare se va termina pînă la sfîrșitul lui noiembrie a.c. — nu ca în anii trecuți, de abia prin ianuarie-februarie a noului an — lucru ce ne permite să ne organizăm forța de muncă, aprovizionarea cu materiale, într-un cuvînt toate cele necesare lăzii unui start bun în construcțiile viitoare”.

Carul alegoric reprezentînd macheta barajului viitorului lac de acumulare de la Valea de Pești, ce evoluează în fruntea coloanei oamenilor muncii din Uricani, atrage atenția că în rîndurile lor demonstrează și constructorii șantierului I.L.H.S. Constructorii șantierului între care solii de echipă Nicolae Niliță și Nicolae Bida de la lucrările de alimentare cu apă, maistrii Nicolae Bulec și Ioan Bonveanu și alții raportează partidului succese deosebite.



În fața tribunei defilează salariații Centralei carbunelui Petrosani!

În legătură cu acestea, șeful șantierului I.L.H.S., ing. Ștefan Nicolae, ne spunea: „Pînă la data de 20 august colectivul nostru a realizat 70 la sută din planul fizic anual și important este, că, prin eforturi deosebite, am reușit să rafinem toate lucrările la baraj distrușe de inundarea din timpul astfel că în momentul de față sîntem în grafic cu toate lucrările de la baraj. Privind viitorul? Ne conștientăm forțele pentru a preda beneficiarului la termen, în 1971, stăția de tratare de la Valea de Pești, cu o priză de apă de 200 l/secundă, care va reglementa alimentarea cu apă a localităților Lupeni și Vulcan, vom continua în ritm susținut lucrările la baraj, ne vom pregăti asiduu pentru deschiderea unor noi și înportante șantiere ca cel de regularizare a Jiului la Petrița, cel al complexului hidrotehnic de la Faia etc.”. Iosif BĂLAN



Cu mămica la delilare



Colectivul miniei Lupeni, frunțaș pe ramură

## Surîzînd spre soare

Nu pot să uit și nu voi uita mult timp imaginea unui copil. În pas rîd și fetița mergea aîntui de tată! ei minier la Lupeni îmbrăcat în salopeta albastră, purtînd pe cap cu semefie casca de miner iar în mîna sa o fațetă vesnică o lampă de miner aprinsă. Fetia lucea încrezătoare un steguleț roșu și, deși la cei 5 sau 7 ani poate nu cunoștea semnificația, mergea sigură, cu privirea senină, surzătoare spre albastrul cerului de august. Pe fața ei senină am zărit strălucind o scînteie de lumină terroasă din copilăria ei fericită, lipsită de grija zilei de mine. Nu știu pentru ce dar trecînd coloana tinerilor E. M. Lupeni mi-a rămas imaginea fetiței de miner ca un simbol ce intruștopă viitorul luminos al copiilor patrii noastre. F. D.



# a 26 de ani de viață liberă, înfloritoare, partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate

## SATISFACTIE

Prin fața tribunei oficiale continuă să se reverse în rânduri dese coloana oamenilor muncii din Lupeni. Un frumos car alegoric împodobit cu steaguri tricolore, purtând bobine cu fire argintii, mașini de răsucit și pentru depănat — reprezentând fluxul continuu și neîntrerupt al muncii, atrage din depărtare atenția.

În coloana plină de scîntîțate și entuziasm a celor care-l urmează am recunoscut colectivul Fabricii de fire și fibre artificiale Viscoza Lupeni, întreprindere unde mai bine de 50 la sută din salariați sînt femei. Colectivul filatorilor raportează în cînteca celei de a 26-a aniversări aniversării României însemnate realizări. Prin organizarea susținută a producției și a muncii, respectînd disciplina tehnologică, harnicii filatori și-au depășit sarcinile de plan pe șapte luni cu 3,6 tone fire de mătase și au realizat economii la prețul de cost în valoare de 780.000 lei.

Dornici să-i cunoască mai îndeaproape pe clișiva din cei care au contribuit la obținerea importantelor succese în cînteca eliberării patriei, pătrundem în coloană.

La prima vedere nimic deosebit. O femeie ca multe altele: mică de statură, dar plină de energie, optimism și exuberanță. Se numește Maria Coroiu, 15 din cei 42 de ani ai săi se confundă cu imaginea de mil de kilometri din firul strălucitor al mătăsii fabricate la Viscoza din Lupeni. Muncind cu dăruire și abnegație, Maria Coroiu își depășește cu regularitate planul, cu 10—15 la sută întregind realizările harnicului colectiv din care face parte. Femeia care își petrece primul opt ani zile ascultînd simfonia mașinii de bobinat, își iubeste sotiul care împlinîți 10 ani și pe care dorește s-o vadă ingineră chimistă. Și poate, peste ani de zile, Maria Coroiu va fi mîndră de fiica sa, astăzi un copil din mîine un radru de nădejde al întreprinderii în care lucrează.

Comunistă Ana Lojigan, bobinatoare la secția finisaj textil ne mărturisește: „Lucrez de 12 ani la „Viscoza” alături de sotul meu filator chimist în această întreprindere. Sînt mîndră de succesele colectivului fabricii noastre și mă voi strădui ca și în viitor să contribuie prin munca mea la îmbunătățirea calității produselor, la creșterea producției de mătase prin care, în final, contribuim și noi la bunăstarea oamenilor.”

Alături de harnicele femei care dau naștere firilor de mătase am înfîlînit pe cei care prin munca lor asigură contribuie la întreținerea utilajelor fabricii: Andrei Gaspar, șef de secție la reparații, Marin Voinea, Ioan Condou, Constantin Pirvuleț, operatori chimici.

Pretutindeni am înfîlînit printre oamenii acestei vechi dar mereu tinere fabrici același zîmbet optimist și entuziast al datoriei împlinite.

Flavia DUMITRAȘ

## TINERI ÎN UNIFORME ALBASTRE

Fanfară întonează un mars fructuos, în sunetele căruia pașii se învîrtoresc compacte tineri și tinere în uniforme albastre — muncitorii și elevii cuprinși în detașamentele de pregătire pentru apărarea patriei. Pașii semeni și fermi. Sînt reprezentanții și tinerii noastre generații crescute și educate în spiritul inaltelor răspunderi ale zilei de mîine, ale misiunii ei viitoare. Pașii tinerilor în uniforme albastre, demonstrează vigoare și entuziasm, certitudinea că vor fi continuatori de nădejde ai tradițiilor de muncă și luptă pentru socialism, pentru înflorirea patriei, ai părinților lor.

Partim un dialog-turlet cu trei tineri din coloanele uniformelor albastre — toți trei comandanți de detașamente.

Fieca de miner Iuliana Berceci, elevă fruntașă în clasa a XII-a la Liceul din Lupeni, ne vorbește cu mîndrie despre succesele la învățătură și la activitățile patriotice ale colegilor și ale detașamentului ei din detașamentul ce-l comandă. În această vară, detașamentul ei a efectuat în plus 5 zile de muncă voluntară față de angajamentul inițial. Visul de mîine al acestei tinere fiice de miner?

Să devină medic. Anul ce vine va fi în acest sens anul marilor încercări. Îi urăm succes! Colegul ei din Petroșani, elevul fruntaș Matei Chirimbă, de la Liceul teoretic, ne împărtășește cu bucurie impresiile lui proaspete din tabăra de vară de la Lușaj pentru elevii-comandanți de detașamente. Ne vorbește cu mîndrie despre uniforma lui albastră, despre semnificația ei, despre satisfacțiile lui de generații de a crește în spiritul respectului pentru muncă și învățătură.

Urmatorul nostru interlocutor este lașutul Iosif Dornik de la mina Lupeni. Toți tinerii din detașamentul lui au lucrat efectiv în această vară, în timpul lor liber, la amenajarea stadionului din localitate, la numeroase acțiuni de înfrumusețare a orașului precum și la colectarea fierului vechi în subteran. Tinărul comandant este mîndru totodată și pentru faptul că în detașamentul lui șase elevi urmează cursurile liceului seral.

„Muncim cu toții împreună, ne-a declarat tinărul lăcătuș, la locurile noastre de muncă, pe santierul muncii patriotice. Prin muncă și învățătură întelegem să ne facem cu toții datoria, să ne pregătim cât mai temeinic pentru viață. Munca și învățătură sînt obligatiile noastre pe care căuțăm să le salisăcăm cît mai bine, cît mai temeinic.”

I. D.

## Mesagerii viitorului, ai artei și culturii

Sînt aceiași: cu bluze albe, proaspete ca floarea de narcisă, cu cravate purpurii, cu freză sau codițe, îmbujorați și cu ochii strălucind de bucuria de a trăi, de a afla și de a fi aici, la marea sărbătoare — pionierii sînt aceiași, așa cum ne-am obișnuit să-i vedem și să-i simțim alături de noi în toate împrejurările. Sînt aceiași — copiii noștri, copiii țării, așa cum noi i-am dorit, așa cum noi i-am crescut, așa cum ni i-am visat atunci cînd ne-a fost cel mai greu sau cel mai bine în trăirea marilor simfonii eroice a acestor ani.

Se numesc Mitrea Radu, Ostafie Gigi, Mate Alexandru, Abalasiu Mihaela, Amarandei Maria, Maister Iolanda, Vătășescu Olivia. Oferă florile dragoșilor de mîine, cu pagini noi în istoria socialistă a țării, istorie începută acum 26 de ani.

Acum sînt numai școlari și pionieri — dar școlari, sîntea

secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu „trebuie să dea societății alți buni specialiști cît și cetățeni înaintați, cu un orizont larg, cu spirit de inițiativă, cu o minte receptivă la tot ce e nou și avansat, cu un înalt grad de responsabilitate față de îndatoririle sociale”. Miile de copii ai Văii Jiului, cei care învață astăzi în școli moderne și se pregătesc cu sîrguință sub așa cum noi i-am crescut, așa cum ni i-am visat atunci cînd ne-a fost cel mai greu sau cel mai bine în trăirea marilor simfonii eroice a acestor ani.

În coloanele demonstrațiilor lor se aflau mesagerii artei și culturii noastre socialiste, artiștii dramatice și plastici, cadre didactice, artiștii amatori. În Valea Jiului s-a produs în unii socialismului o adevărată înflorire a activității culturale, înțreținută și concretizată în mod constant de activitatea di-

rectivă științifică din Institutul de mine, de teatru și de largă mișcare artistică-amatoristă ale cărei ecouri au depășit limitele județului, de artiști plastici a căror creație se inspiră din munca și specificul Văii Jiului și are o finalitate precisă — omul. Arta, ca mijloc de imobilizare a omului, de stimulare la Lupte mărețe, destinate realizării idealurilor socialismului și comunismului, ale solidarității revoluționare, are telură limpeză, generoasă, pusă de partid în fața creațiilor de frumos, telură care pot să facă din creația artistică expresie a celei mai înaintate culturi. Aceleași deșiderate sînt urmărite în mod constant și de activitatea consecventă și fructuoasă a artiștilor amatori din Petroșani, Lupeni, Vulcan sau Aninoasa, cei care au trecut prin fața tribunei oficiale în pașii sprîntar ai dansurilor populare, învesmintăți în frumoase costume populare, exprimînd prin cîntec și joc măiestru plinitudinea sufletească, grațiozitatea față de partid și de stat că își pot cultiva și desăvîși înclinațiile artistice la aezămîntele de cultură din municipiul nostru.

Tiberiu SPĂTARU



Trece viitorul țării



...cu cîntec și joc și voie bună, trec artiștii amatori ai formației Casei de cultură din Petroșani.



...purtînd pe brațe stejerele noastre dragi...

## ...Gînd curat și corp oțelit...

Marea curte a Școlii generale nr. 4 Petroșani a fost cea și în alți ani scena de pregătire a sportivilor, de pe care au coborât apoi în pas cadențat, energic, pe artașii principali a orașului, la marea demonstrație. Distingem copurii bronzate de soarelui lui august, trupuri tinere, oțelite în disputele de pe arene și din săli, în lupta cu metrii, secundele și kilogramele. Sportivii aduc cu ei elanul tinereșii, încrederea în rezultate mai bune, recunoștința fierbinte față de partid și de stat pentru minunatele condiții de viață și de pregătire ce le sînt asigurate. Tinerii aflați pe primele trepte ale ascensiunii sportive merg alături de colegii de-a-lui lor consacrați, cu gînduri și nădejdi că nu peste mult timp îi vor înlocui cu succes în drumul lor spre cucerirea galeanilor sportive. În coloana sportivilor de la C. S. Jiul Petroșani, demonstră generația de mîine a fotbalistilor — copii și juniori — printre care-i observăm pe Nicolae Boloj și Vasile Constantin (născuți în 1957), pe Nicolae Constantin și Constantin Cătuț care, „ochetează” cu mincea de fotbal la un nivel ce-i propulsează de pe acum spre echipele „mari”. Le urmează „11”-le de tineret-rezerve al Jiului, de la care iubitorii fotbalului din Petroșani asteaptă rezultate pe măsura valorii componenților lotului, dintre care cinci au vechi state de serviciu în prima divizie: Pop, Ștefan, Dodu, Turcan, Ionescu. Îi interceptăm pe Teodor Pop, „Demonstră azi cu mare mulțumire în suflet pentru ceea ce am realizat în ultimii ani: căm căsătorit aici, în Petroșani, am un copil dragăluș, mișină, un apartament confortabil. Am revenit de la Vagoșului Arad la echipa care mi-a

consecrat ca fotbalist, care mi-a împlinit cu om al societății socialiste, care mi-a oferit multe satisfacții. Împreună cu ceilalți colegi de la „tineret”, ne vom strădui să obținem rezultate

### „Mascota...”

Trec în pas cadențat sportivii: atleti, handbaliști, boxeri, hocheiști, canotoare, luptatori, baschetbaliști. Se apropie fotbalistii de la Jiul tineret-rezerve, în tricouri albe, cu insușele clubului pe piept. Nona echipa de tineret-rezerve a Jiului Petroșani are planuri curajoase pentru campionatul care va debuta peste numai cîinci zile. Nou și interesant, mai ales, ni s-a părut modul în care au demonstrat „codeții” Jiului, avînd în prin plan o mascota originală: un omuleț costumat elegant, în mișcările dansului a mince de fotbal cu buine alb-negre, nerăbdătoare să se odihnească în plasele porților adverse. Să fie, oare, o anticipare a rezultatelor bune pe care fotbalistii de la Jiul sînt hotărîți să le obțină în noul campionat ?! Așteptăm cu încredere...

cît mai bune și, personal, aș dori să mă reincadrez în prima garnitură a Jiului pentru care mai am destule rezerve nevalorificate” — a încheiat interlocutorul.

Trec prin fața tribunei, unde împovărașăz pasionante gale amicale, boxeri de la Minerul Lupeni și Jiul Petrița, însoții de antrenorii lor, Nicolae Barbu și Vasile Pop. Printre pum-

Dumitru GHEONEA



După încheierea demonstrației

### Spre înălțimi

Admitam pe rînd carele alegorice — simboluri ale izbăvirii obținute de oamenii muncii din Valea Jiului, în toate domeniile de activitate. Impresionează carul alegoric al constructorilor petroșani, de pe platforma căruia o macara uriașă își ridică brațele urde de înălțimi, iar trupuri gingașe de copii plivesc veseli de la leșterea autotransportelor moderne înnoștrite pe patru roți. Deosebit de sugestiv, poate cel mai sugestiv car alegoric dintre toate cele au trecut prin fața tribunei, pare cel al T.C.M.M. Petroșani, al constructorilor ce dau viață obiectivelor miniere în Valea noastră. Pe verbețele unor obiective în plină construcție într-un dialog pe verticală cu împul, patru mici constructori — echipajul pentru a crea pe șchele — încercă satisfacția profesiunii de constructor pe care, probabil, o vor îmbrățișa mîine. Am reținut aceste două care alegorice pentru simbolurile lor de zbor spre înălțimi, spre viitorul de aur al țării noastre.

D. G.

## Cu sentimentul datoriei împlinite

Coloanei minerilor i-a urmat cea a cercetătorilor de la Stația de cercetări pentru securitatea minieră din Petroșani. În haine de sărbătoare zeci de muncitori, ingineri și tehnicieni au demonstrat cu multă încredere și mîndrie care le-au fost încredințate, acela de a apăra viața omului, în bătălia soterana cu carbunele, țigănușul Mihai Patrașcu, directorul adjunct științific al S.C.S.M. ne mărturisea cu mîndrie: „Pedește în termen a lucrărilor scadente pînă la 23 August este una din realizările care ne fac cinste. De remarcă că în acest an colectivul instituției noastre a depășit beneficiile planificate cu 88,7 la sută”. Alături au pășit inginerii Pavel Bîlă, Gheorghe Mîcheș, Subin Tău, Ioan Lupu, tehnicienii Margareta Bîlă, Olimpiu Măcavei, Gheorghe Moraru, muncitorii Alexandru Vecas, Ladislav Munteanu, Ioan Rebei.

Pe o pancardă uriașă, dominată de o roată de locomotivă înaripată — însemnele transporturilor noastre terestre — sînt scrise cu litere mari realizări cu care se poate mîndri orice colectiv din domeniul drumurilor de fier: productivitatea

muncii depășită cu 10,5 la sută; economii la prețul de cost 690.000 lei. În urma carului alegoric pe care o locomotivă Diesel în miniatură trage o garnitură de poartă spre cele mai îndepărtate colțuri ale țării, cărbunetele mincilor din Valea Jiului, îi distingem pe șeful de revizie Ioan Susan, revizorul Gheorghe Șuta, mecanicii de locomotivă Aurel și Constantin Marcu. Șeful de tură Vintilă Brebeanu, a lăsat în urma cu o oră din sut și ia-l acum alături de tovarășii de muncă. „Am dorit să particip la această demonstrație, deși serviciul de noapte a fost oboseitor. Acest 23 August are pentru noi o semnificație deosebită. În curînd noi, cetățenii vom sărbători centenarul deschiderii liniei ferate Petroșani — Simeria, prilej de a raporta noi succese și de a crea premise sigure realizărilor viitorului cîincinal”.

Un alt car alegoric reprezintă un munte în miniatură cu principala sa bogăție: aurul verde. Ne-am alăturat coloanei forestierilor în dorința de a-i cunoaște mai îndeaproape pe acești temerari ai pădurilor. „Sînt cu toții băieți buni —

ne spune tov. ing. Nicolae Bădica, directorul întreprinderii. Iubesc munca, iubesc meseria. Oamenii ca Dumitru Bădica, Ștefan Nicolaescu, Mihaela Cojocaru, Vasile Popovici, au contribuit la rezultatele bune obținute de sectorul de Lămpoș, Carboval, Petroșani, Voievoda, Jret. Ei și tovarășii lor de muncă în cînteca zilei de 23 August au depășit planul la majoritatea indicatorilor de producție”. Alături de acești bravi oameni care valorifică lemnul, în autotramele lor verzi, împodobite cu frumoase frunze de stejar, lucrătorii Ocolului silvic raportează plantarea a zeci de hectare de padure, pregătind astfel viitoarea materie primă pentru combinatete de industrializare a lemnului. Inginerul Adrian Tatulea de la Lupeni cî și colegul sau Iuliu Tudor din Petroșani coordonează buna organizare a nobiliei misiunii de a îmbogăți podoba mîntilor.

Purtînd steaguri roșii și tricolore, au trecut prin fața tribunei și „vizitii” cailor putere ai camioanelor ce alegă zăuț pe panglicile asfaltate ale țării, soferii de la Autobaza nr. 3 Petroșani, Florica Constantin

Nicolae LOBONT



# Omagiu fierbinte zilei eliberării

(Urmare din pag 1)

pe stații telefonice și radio.

Fanfara intonează avântul marș al brigadierilor: „Hei, rup!”, în ritmul său, defilează tineri prezenți astăzi pe marile sașii naționale ale muncii patriotice. La Lotru sau în Insula Mare a Brăilei, la Rocojelu sau Satu Mare, mii de tineri au preluat ștafeta frumosei tradiții de muncă ale brigadierilor din anii de început ai marilor noastre bălăi pentru edificarea socialismului.

Coloana brigadierilor se îndepărtează în mijlocul platoului, patru pionieri dau onorul cu sunete cristaline de trompetă. Piața se umple deodată de sute de pionieri în timp ce fanfara intonează — exprimând gândurile tuturor, imnul: „Mulțumim din inimă partidului” — mulțumiri pentru copilăria fericită, pentru viitorul luminos ce le-a fost făcut.

Mii purtători ai cravatei roșii urcă în tribune și oferă cu dragoste buchete de flori conducătorilor de partid și de stat, tuturor celor aflați în tribune, care le mulțumesc, îmbrățișându-i părintește.

Un fluviu de falduri roșii și tricolor vesteste începerea demonstrațiilor oamenilor muncii din Capitală.

În frunte, un grup de oameni poartă urarea: „Trăiască 23 August”. De 26 de ani, această inscripție, așezată pe frontispiciul istoriei noastre noi, este rostită cu mândrie de întregul popor. Pe un uriaș steag de mătase roșie se află imprimate portretele lui Marx, Engels și Lenin, simbol al fidelității celor ce muncesc din țara noastră față de ideile socialismului.

Alte grupuri de muncitori poartă stema P.C.R. încadrată de urarea „Trăiască Partidului Comunist Român” și portretele conducătorilor de partid și de stat, stema patriei și urarea „Trăiască Republicii Socialiste România”.

Pe mari grafice sint consacrate, în cifre izbănzite cu care oamenii muncii din Capitală se prezintă la demonstrație. În primele 7 luni ale anului, întreprinderile industriale ale Ca-

tuturor țărilor socialiste, pentru unitatea partidelor comuniste și muncitorești, a forțelor democratice și antiimperialiste. Alte chemări dau glas sentimentelor nobile de care este animat întregul nostru popor — lupta pentru pace, pentru securitate și destindere în viața internațională.

Marea demonstrație a oamenilor muncii din Capitală se încheie cu tradiționala defilare a sportivilor.

Coloana este deseșită de un grup alcătuit din sute de sportivi, echipați în costume roșii, galbene și albastre. Alunși în fața tribunei oficiale, băieții triser cu trupurile lor: „23 August”.

În acordul unui marș vioi, tinerii și tinere execută din mers exerciții, simbolizând activitatea sportivă de masă, care în anii socialismului a căpătat o mare dezvoltare. Iureșul tinereșc culminează cu tema „Muncă și recreativă”. Băieții și fete, în echipamente albastre, alcătuiesc simbolul controlului unei uzine, în timp ce alți sportivi sugerează, prin mișcările lor, munca în producție și activitatea recreativă.

Piața Aviatorilor pare acoperită cu un covor albastru. Purțind în fața coloanei un planor, trec aviatorii sportivi, planoriștii și parasutiștii, veritabili campioni ai curajului și ai înălțimilor. Urmează defilarea sportivilor din cluburile buciureștine de performanță.

Impresionantă demonstrație a oamenilor muncii la sfârșit. Într-o asistentă intonează imnul de luptă al clasei muncitorești de pretutindeni, „Internationalea”.

Un nou 23 August, al 26-lea la număr, și-a luat locul în aula istoriei noi a patriei, evocând cu putere prestigiiul marilor evenimente, neperitarea sărbătoare a libertății noastre.

Parada militară și demonstrația oamenilor muncii din Capitală au fost transmise de posturile noastre de radio și televiziune.

(Agerpres)

# Manifestări peste hotare dedicate zilei de 23 August

HAVANA 23 — Corespondentul Agerpres, V. Stamat, transmite: Sub auspiciile Institutului cubanez pentru prietenie între popoare, la Havana a avut loc o adunare festivă dedicată celei de-a 26-a aniversări a eliberării României de sub jugul fascist. La manifestare au participat Severo Aulre, membru al C.C. al P.C. din Cuba, activiști de partid și de stat din Cuba, oameni ai muncii din Havana. Au fost prezente de asemenea, membrii ai ambasadei române, diplomați acreditați în capitala Cunei, Ambasadorul României, Vasile Musat, a vorbit la adunarea festivă, precum și la televiziune despre însemnătatea zilei de 23 August.

MOSCOVA 23 — Corespondentul de la Siliu Podină: La Teatrul de vară din Parcul cen-

tral de cultură și odihnă „Gorki” din Moscova a avut loc duminică o seară a prieteniei româno-sovietice, organizată de Asociația de prietenie sovieto-română și de direcția parcului.

Luind cuvântul cu acest prilej, viceamiralul I. I. Azarov, membru al conducerei centrale a A.P.S.R., a evocat momentul luptei comune a marinarii sovietice și române în zilele lui august 1944, pentru eliberarea litoralului românesc de cetrotiporii fasciști.

A urmat apoi un program artistic susținut de artiști moscoviti.

O manifestare similară a avut loc și în parcul Sokolniki.

Posturile de radio din R. D. Germană au transmis în cursul

zilei de 23 August emisiuni consacrate sărbătorii naționale a României, reportaje cu privire la realizările economice ale țării noastre, muzică românească. Televiziunea a înscris în programul său filmele românești „Un suris în plină vară” și „Apa trece, oamenii rămân”.

BUDAPEȘTA 23 — Corespondentul Agerpres, Alexandru Britea, transmite: Televiziunea din R. P. Ungară a transmis duminică un bogat program de aproape două ore închinat celei de-a 26-a aniversări a Zilei eliberării României. Cu acest prilej au fost prezentate imagini care ilustrează marile transformări economice și sociale-culturale petrecute în România în anii de după eliberarea țării, rezultatele obținute de poporul român, sub conducerea Partidului Comunist Ro-

mân, pe drumul construcției socialiste. În cadrul emisiunii, despre semnificația zilei de 23 August a vorbit Dumitru Turcu, ambasadorul României la Budapeșta. Au fost transmise, de asemenea, imagini de la parada militară și demonstrația oamenilor muncii din București.

Scara, televiziunea a prezentat integral spectacolul dat recent la Budapeșta de colectivul Teatrului satiric-muzical „Consiliul Tănase” din București, spectacol care s-a bucurat de un deosebit succes în rândurile publicului budapeștan. Tot duminică, la posturile de radio ungare a început „Săptămîna culturii românești”.

În cadrul Săptămîinii muzic. și artei interpretative românești,

posturile de radio bulgare au transmis concerte de muzică simfonică, populară și ușoară românească. Au fost prezentate emisiuni speciale, reportaje, precum și filme de televiziune despre România.

VARȘOVA 23. — Corespondentul Agerpres, I. Dumitrescu, transmite: În parcul varșovian Bielany a avut loc o reuniune „duminică a culturii românești”. Manifestarea, devenită tradițională, organizată în fiecare an cu ocazia zilei de 23 August, a cuprins un spectacol prezentat de un ansamblu artistic buciureștan și o seară de poezie, balade și muzică populară românească în interpretarea unui grup de artiști ai scenei varșoviene. Pe altele parcului, panouri cu fotografii prezentau imagini din viața și activitatea poporului român, precum și tablouri din cele mai pitorești regiuni ale țării.

Spectacolul a fost primit cu simpatie și entuziasm. Constanța Cimpeanu, Cornelia Fîlăștanu, soliști de muzică ușoară au cules aplauze binemeritate.

PHENIAN 24 (Agerpres). — Aniversarea a 26 de ani de la eliberarea României de sub jugul fascist a fost marcată în capitala R. P. D. Coreene de o serie de manifestări. Astfel, în sediul Ministerului Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene a fost organizată o întâlnire prietenească pentru membrii Ambasadei române la Phenian, la care au participat ministrul Afacerilor Externe, Hă Dam, precum și funcționari superiori ai ministerului.

Ambasadorul Republicii Socialiste România la Phenian, Aniel Mălinșan, a rostit o cuvîntare la posturile de radio și televiziune, iar în seara zilei de 23 August, la combinatul metalurgic din Kanșen a avut loc un miting, la care au participat reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, precum și un mare număr de muncitori. Directorul combinatului și ambasadorul român au rostit cuvîntări.

## TELEGRAMME DE FELICITARE

Tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat și Ion Gheorghe Măurer, președintele Consiliului de Miniștri, au primit, cu prilejul celei de-a 26-a aniversări a eliberării României de sub jugul fascist, telegrame de felicitare de la: L. Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., N. Podgorni, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., A. Kostighin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.; Mao Tzedun, președintele Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, Lin Biao, vicepreședintele Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat al Republicii Populare Chineze; Enver Hodja, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncii din Albania, Hadji Lleshi, președintele Prezidiului Adunării Populare a Republicii Populare Albania, Mehmet Shehu, președintele Consiliului de Mi-

nistri al Republicii Populare Albania; Todor Jivkov, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgare, Gheorghii Traikov, președintele Prezidiului Adunării Populare a Republicii Populare Bulgare; Ludvik Svoboda, președintele Republicii Socialiste Cehoslovace, Gustav Husak, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, Lubomir Strougal, președintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace; Kim Ir Sen, secretar general al Comitetului Central și Partidului Muncii din Coreea, președintele Cabinetului de Miniștri al Republicii Populare Democratice Coreene, Toi En Chen, președintele Prezidiului Adunării Populare Supremă a Republicii Populare Democratice Coreene; dr. Osvaldo Dorticos Torrado, președintele Republicii Cuba, comandant Fidel Castro Ruz, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist din

Cuba, prim-ministru al Guvernului Revoluționar al Republicii Cuba; Walter Ulbricht, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, președintele Consiliului de Stat al Republicii Democratice Germane, Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Germane, Gerald Goting, președintele Camerei Populare a Republicii Democratice Germane, prof. dr. H. C. Erich Correns, președintele Consiliului Național al Frontului Național al Germaniei Democratice; Iosip Broz Tito, președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, președintele Unității Comunistilor din Iugoslavia; Jumjajachim Teodenbal, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Mongole, Jamsaranghiin Sambu, președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al Republicii Populare Mongole; Wladyslaw Gomulka, prim-se-

cretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, Marian Spychalski, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone, Jozef Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Polone; Janos Kadar, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, Pal Losonczi, președintele Consiliului Prezidențial al Republicii Populare Ungare, Jeno Fock, președintele Guvernului Revoluționar Muncitoresc Tăranesc; Ton Duc-Thang, președintele Republicii Democratice Vietnam, Le Duan, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, Truong Chinh, președintele Comitetului Permanent al Adunării Naționale a Republicii Democratice Vietnam, Fam-Van-Dong, primul ministru al Republicii Democratice Viet-

# VIAȚA INTERNAȚIONALĂ

## Declarația M.A.E. al R.P.D. Coreene

PHENIAN 24 (Agerpres). — Ministerul Afacerilor Externe al Republicii Populare Democratice Coreene a dat publicității o declarație în care se atrage atenția asupra faptului că în ultima vreme acțiunile trupelor americane din Coreea de sud s-au intensificat. De la baza aeriană din Okinawa au fost aduse în Coreea de sud o serie de avioane de bombardament și vânătoare. Comandantul se spune în declarație, au fost săvârșite numeroase acțiuni de încălcare a zonei demilitarizate. Guvernul R.P.D. Coreene, se subliniază în declarație, cere încetarea acestor acțiuni.

## Conferința ministerială O. U. A.

ADDIS ABEBA 24 (Agerpres). — În capitala Etiopiei, Addis Abeba, s-a deschis sesiunea Consiliului ministerial al Organizației Unității Africane, consacrată examinării celor mai importante probleme care preocupă în prezent continentul african. Delegații la sesiune vor prezenta apoi propunerile și recomandările adunării șefilor de stat și de guvern ale țărilor

## Turneul asiatic a lui Spiro Agnew

SEUL 24 (Agerpres). — Vicepreședintele S.U.A., Spiro Agnew, care a sosit la Seul în cadrul turneului său asiatic, a avut luni o primă întrevvedere cu șeful regimului de la Seul, Pak Cijan Hi.

După cum am mai anunțat, obiectivul principal al turneului în Asia al vicepreședintelui Agnew constă în a face cunoscută regimurilor din Coreea de sud, Tailandă și Vietnam intenția S.U.A. de a reduce treptat o parte a efectivelor militare americane din Asia de sud-est și de a cere acestor regimuri să-și sporească participarea la acțiunile militare din această zonă a lumii. Cercuiri informativ din Washington afirmă că Agnew va da cu acest prilej asigurări interlocutorilor săi cu privire la menținerea prezenței americane în Asia de sud-est și la sprijinul S.U.A. pentru regimurile de la Seul, Bangkok și Saigon.

## SPANIA Alegeri pe baza sufragiului „organic”

MADRID 24 (Agerpres). — În Spania vor fi reinnoite spre sfârșitul acestui an 9200 de „corporatii municipale”, ale căror mandate expiră. O comunicare în acest sens a fost făcută de ministrul de interne, Tomas Garricano Goni, care a precizat că alegerile municipale vor fi organizate în întreaga Spanie începând din noiembrie a. c. și până în februarie anul viitor.

O situație specială cu orașele Barcelona și Madrid, care beneficiază de un statut municipal particular și care își vor înnoi doar jumătate din numărul consilierilor. Din motive de „oportunitate politică” autoritățile de la Madrid au amînat cu un an alegerile în consiliile celor două orașe (ele trebuiau ținute anul trecut).

Referindu-se la acest eveniment, ziarul catolic din Madrid, „Ya”, critică faptul că alegerile sînt încă organizate pe baza sufragiului numit „organic” prevăzut de legea de



Parisul văzut de pe terasa Turnului Eiffel

## PE SCURT

● CA URMARE A PREVIZIUNILOR PESIMISTE asupra viitorului economiei Marii Britanii, formulate de Institutul național de cercetări economice și sociale din Londra, slăbirea poziției liriei sterline pe piața de schimb s-a accentuat luni dimineața. La deschiderea operațiilor, lira era cotată la 2,388 dolari, ceea ce reprezintă nivelul său cel mai scăzut din ultimele 10 luni. La începutul săptămîinii trecute, cursul liriei era de 2,388 dolari.

● SALAH GOHAR, SECRETAR DE STAT în Ministerul Afacerilor Externe al R.A.U., l-a convocat pe ambasadorul Irakului la Cairo pentru a protesta împotriva definerii de către autoritățile de la Bagdad a 200 de supțieni intra-regiune de desert de la frontiera irako-kuveitănă. În nuntă agenția M.E.N. Gohar a cerut să li se permită cetățenilor egipteni să părăsescă Irakul, viața acestora fiind în pericol din cauza lipsei de hrană și apă.

● IARNĂ ÎN PLINĂ VARĂ... Duminică dimineața ninsura s-a făcut noroală în Elveția, provocând dificultăți în circulația rutieră alpină. Vremea capricioasă a provocat numeroase accidente și strânguturi ale circulației. Pe crestele munților, frișul și zăpada au făcut imposibilă operațiunile de ajutorare a unor alpinști aflați în pericol. Ninsura s-a făcut apăsătoare, noaptea trecută, și în Pirinei, crestele înalte ale munților fiind acoperite cu un strat gros de zăpadă.

## LA BUDAPEȘTA S-A ANUNȚAT OFICIAL

că guvernul Republicii Populare Ungare și Republicii Singapore au hotărât să stabilească relații diplomatice la nivel de ambasadă.

## ÎN ECUADOR A FOST EFECTUATĂ O NOUĂ DEVALOZARE

a valutei naționale — sucre. Cursul oficial de schimb a fost stabilit la 25 sucre pentru un dolar american.

Observatorii de specialitate apreciază că această devalorizare este un rezultat al presiunilor exercitate de Fondul Monetar Internațional.

## UN TRANSFORMATOR ELECTRIC A FOST PROTESTAT

într-o regiune din Irlanda de nord. În urma exploziei unei bombe. Nu s-au înregistrat victime.

## LA 24 AUGUST, V. NOVIKOV, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a primit la Kremlin delegația indoneziană condusă de A. Malik, ministrul afacerilor externe al acestei țări.

## ARESTĂRI în Uruguay

MONTEVIDEO 24 (Agerpres). — Poliția uruguayană a arestat 7 persoane bătute a fi membri ai organizației clandestine care și-a asumat responsabilitatea răpirii consulului brazilian Aloysio Dias Gornides și a consilierului american Claude Fly.

Surse guvernamentale au anunțat că, în ceea ce privește negocierile cu răpitorii, poziția autorităților de la Montevideo rămîne neschimbată. Guvernul uruguayan nu obiectează însă față de orice inițiativă a altor țări sau instituții privind eliberarea celor doi oștietici, fără ca prin aceasta să se aducă vreo atingere legilor interne ale statului.

În acest sens, observatorii remarca frecvența întrevederilor dintre ambasadorul brazilian acreditat la Montevideo, Luiz Bastian Pintos, și nunțul papal, care s-a oferit să îndeplinească misiunea de mediator în eventualitatea unor tratative cu răpitorii.

## PROCESUL DE LA PRETORIA

PRETORIA 24 (Agerpres). — La Pretoria a început luni procesul intentat unui grup de 20 de africani, acuzați de a fi încercat să răstoarne guvernul rasist sud-african. 10 dintre aceștia fac parte din grupul celor 22 de africani achitați în mai 1969 de un tribunal special. Acuzații sînt pasibili de pedeapsa capitală, sau motiv că ar fi incitat la război împotriva regimurilor de la Salisbury și Pretoria. Unul din capetele de acuzare îl constituie, de asemenea, faptul că

## Zguduitoria relatare a sergentului american Cunningham

STOCKHOLM 24 (Agerpres). — Colidialul suedez de mare tiraj „Allombleast” reproduce declarațiile fostului sergent Chick Cunningham, subordonatul imediat al locotenentului William Calley, privind crimele și actele de cruzime la care se dedau trupele americane în războiul din Vietnamul de sud. După cum se știe locotenentul american William Calley este acuzat împreună cu alte 12 persoane de masacrarea a 202 locuitori pașnici din satul sud-vietnamez Song My.

Cunningham, în vîrstă de 39 de ani, dezertor de pe frontul vietnamez a sosit în urmă cu trei săptămîni la Stockholm, „pentru a uita”.

Rețineri în se la locotenentul Calley, fostul subordonat la calificat drept „nebun”, exprimîndu-se la speranța că „va fi împuscat cu un ciute turbat”. „Nenorocirea” este, a spus Cunningham, că locotenentul Calley nu este singurul... În timpul serviciului meu, am văzut 300 sau poate 3000 de asemenea descrețelii... Am crezut că merg la un război în care oamenii luptă împotriva oamenilor, dar ceea ce am văzut și trăit în Vietnam este departe de aceasta... Permiteți-mi să vă dau un singur exemplu, a continuat Cunningham relatarea sa zguduitoare: Într-o zi, în timpul unei patrulări am zărit o femeie care lucra pe lotul de orez al familiei ei. La vederea noastră, a lăglit speriată.

Soldatul a început să urmească... Deodată unul a spus: „Pariez pe o sută de dolari că va cădea pe partea stîngă”. „Și eu pe o sută că va cădea pe dreapta” a adăugat un altul.

A răsunat o salta, Femeia a căzut... și în clipa aceea, singurul lucru care prevenea interes pentru camarazi mei era ciuda celui care pierduse o sută de dolari.

## PE SCURT

● DEASUPRA TERITORULUI R. D. VIETNAM, a fost doborât un nou avion fără pilot, aparținînd forțelor aeriene ale S.U.A. amînată acțiunea V.N.A. Acesta este cel de-al 360-lea aparat american doborât în R. D. Vietnam.